

“80后”爷爷家的50多棵脐橙树丰收 “暖冬行动”助力上网销售



12月8日，四川多多买菜工作人员来到宜宾市刘家镇中心村“脐橙爷爷”家中采摘脐橙。小龙 摄

早上5点多，家住四川省宜宾市南溪区刘家镇中心村的聂敏洲就起床了。外面的天还是一片漆黑，12月的冬天寒气逼人，今年已经81岁的聂敏洲简单洗漱之后，发动电动三轮车，打开车头灯，沿着乡间小道往几公里外的农贸市场开去，他要趁早去占个好位置，希望能顺利把车上的脐橙卖出去。

在村里务了一辈子农的聂敏洲，最宝贝的就是自己那12亩地的小果园，这里种的50多棵脐橙树已经有30多年的树龄，每年冬天枝头挂满金黄色的橙子，曾经承载着全家人的希望。靠着这些橙子，他拉扯大了儿女，又帮衬着供3个孙辈上了大学。可如今，这些橙子却让家人们有些犯愁：眼看着父亲年龄这么大了，还要自己去爬树采摘、骑电瓶车去市场叫卖，聂敏洲的儿女很担心他的身体。

“你在外面接触的东西多，看看网上有没有什么办法能帮爷爷卖一下他的橙子嘛。”前几天，聂敏洲的女儿聂春燕给刚到深圳上班的侄女打了个电话，让她帮爷爷想想办法。没想到过了几天，来自拼多多旗下多多买菜的四川工作人员就上门了。

又喜又愁 家里的橙子丰收了

“这些树啊，比我的年龄都要大。”走在自家的果园里，聂春燕看着枝头沉甸甸的橙子，心里也是沉甸甸的。在她记忆里，自己从小就是看着父亲种橙子长大的，每年一到11月底12月初，家里的橙子她都可以吃个心满意足。

当然，橙子也不是白吃的，那段时间，聂春燕每天放学后的游乐项目就是在果园里面守果子，“那时候年纪小，也不知道冷，每天都在这里爬树很开心，晚饭也是妈妈给我端到果园里来吃。”她说，偶尔有隔壁的孩子想吃橙子了，她就会用竹竿挑着递过去几个，这都是她当年的小秘密。

从那时候起，聂敏洲就会背着筐子、带着剪子，来果园里把第二天要去市场上卖的果子给摘下来，“那时候跟着爸爸一起爬树摘果子，觉得很有趣。”聂春燕说，小时候看着满树的橙子，全家人都觉得明年的日子有了希望。

“不过长大了再看到这些橙子，心

情真是又喜又愁，愁还要多一点。”聂春燕皱着眉头说，以前看爸爸爬树摘果子是乐趣，现在想到他一个年逾80岁的老人还在爬树，心里简直提心吊胆，生怕他摔跤。天气这么冷，老人每天早上还要摸黑开着小货车去市场，他们也生怕他生病。

“我们平时都在宜宾市区工作，很难给他当帮手。大家也都劝爸爸干脆就不种了，可他怎么都不听，我知道他心里还是想靠自己双手挣点钱，给我们减轻下负担。”聂春燕说。

远程求助 帮老人把橙子卖出去

“怎么帮爸爸把橙子卖出去，我也一直在想办法。”聂春燕说，既然劝不动老头子不种树，那就想想怎么帮他找到更好的销售渠道。毕竟家里的50多棵果树每年结的脐橙大概有五六千斤，按照老聂到农贸市场一天卖100多斤的速度，得起早贪黑忙活一两个月才能卖完，家人是真怕他的身体吃不消。

最初，聂春燕尝试在朋友圈里卖，朋友们往年大都吃过她送的橙子，都很喜欢她家脐橙酸甜可口、汁水充沛的味道，你5斤我10斤地下单，“但毕竟朋友圈子就那么大，最后也就卖出去了几百斤，没解决多大问题。”

后来，聂春燕突然想起大哥的大女儿聂雪丽今年刚到深圳上班，这个在大学里学习信息技术专业的侄女，是家里的“网络通”，各种互联网产品都用得很熟，于是聂春燕赶紧给侄女打了电话，让她帮爷爷在网上找下门路。

当然，大家也都没有抱太大希望，毕竟自己家橙子产量也不算大，大的网络平台很难愿意专门来收购。可没想到，仅仅过了几天，聂雪丽就打来了电话：“找到了！拼多多那边给我回信了，他们最近在搞爱心助农‘暖冬行动’，专门帮农户解决实际问题，明天他们就会派人来看，如果橙子品质符合要求，他们就一次性把橙子全收了。”

那天傍晚，当去市场上卖完橙子回到家的聂敏洲听到这个消息时，在原地愣了好几秒钟，满脸都是不可思议。



今年81岁的聂敏洲种了50多棵脐橙树，今年产量约有6000斤。小龙 摄



四川多多买菜工作人员上门收购“脐橙爷爷”的橙子，帮他解决了销路问题。小龙 摄

“魔法”灵了 橙子销路不愁了

“爷爷，我们来帮你摘橙子了。”12月8日下午，多多买菜工作人员陆千里，带着供应商潘海森以及一大批工作人员出现在了聂敏洲家的院子里。前两天陆千里和潘海森已经来实地看过，对这些脐橙的糖分、水分、农残等指标都进行了检测，完全符合平台的上架标准，当场就跟聂敏洲达成了收购协议，并给他支付了定金，这也让聂敏洲吃下了一颗定心丸。

这一天就是收橙子的日子，对聂敏洲全家来说可是件大事，他的儿子、女儿、女婿甚至亲家都专门请假回来帮忙。这些橙子现场称重之后，当场就会把钱转给聂大爷，他今年的橙子采摘销售工作也就提前一个多月完成了。

随后，这些橙子将就近运送到多多买菜自贡仓，经过验收、分拣等流程后，很快就可以在多多买菜上架，“公司也会推出补贴资源，会以非常实惠的价格销售给大家。”陆千里说，现在大家越来越习惯在多多买菜购买便宜实惠、物美价廉的商品，每天销量都非常大，“聂爷爷家的这五六千斤橙子，预计两天就能卖完。”

据了解，近期全国各地气温骤降，为助力一些应季、待销农产品更好更快地出村进城，服务广大农户增产增收，拼多多于12月初启动爱心助农“暖冬行动”，为了让待销农产品卖得更远、销得更好，拼多多旗下多多买菜业务推出四大举措，发挥供应链优势，资源、流量、补贴等投入不设上限，尽最大能力实现产销对接。截至目前，“暖冬行动”团队已先后深入四川宜宾、河南开封、宁夏永宁、云南大理、陕西大荔、湖北广水、贵州毕节等20个地区。

站在果园里，聂敏洲看着到处都在忙活的“红背心”，有些愣神。突然，他眼睛一亮，喊了一声“遭了！”就要往前走，“咋个了？”女儿一把拉住他，“我给他们说一下，顶上的果子给我留一点别摘完了，等雪丽春节回来，我摘给她尝尝今年的味道。”（张越熙）